

Записки юного путешественника

Босых Антон – ученик 9 класса Ульяновской средней школы № 25. Он любит природу, свой край, много путешествует с друзьями, родителями и клубом “Сталкер”. Свои наблюдения заносит в дневник и делится впечатлениями с журналом “Мономах”. Предлагаем и нашим читателям отправиться в увлекательное путешествие по нашей области вместе с Антоном.

Что за чудо – этот лес!

На свете существуют такие места, где природа раскрывается во всей своей красе. Одно из таких мест находится между ст. Казармы и ст. Охотничья. Это удивительный лес. Мое первое знакомство с ним состоялось в начале осени 1997 года. Была самая лучшая пора года – расцвет осени. Мы долго бродили по лесу в поисках обильных зарослей калины. Созревая в августе, красные костянки калины еще долго висят на кустах, даже после опадания листьев, и выделяются в осеннем многоцветье горящими пятнами.

Калины было очень много, и мои родители принялись собирать ягоды, а я отправился осматривать лес, с трудом раздвигая ветки густого кустарника. Казалось, кругом были дикие джунгли. Выйдя на небольшой лесистый холм, я вдруг обнаружил, что он резко обрывается крутым оврагом. По земле бегали мыши, в траве можно было заметить многочисленных насекомых. Поражало обилие высокого, сочного папоротника. А в верхнем ярусе деревьев трудился дятел, очищая кору. Но вот монотонный стук дятла неожиданно заглушил крик незнакомой мне

птицы: в небе парил орел. Он величаво опустился на ветку старого дуба, и я некоторое время мог любоваться этой красивой, редкой птицей.

Божественная красота леса будила в сердце ощущение радости и свободы, несмотря на прощальные краски осени.

В краю лесов и гор

В июне 1999 г. от станции юных натуралистов состоялась экспедиция в район Сенгилеевских гор, который славится заказником “Шиловская лесостепь” и замечательным памятником природы – “Останец Гранное Ухо”. Цель нашей экспедиции – обследование особо охраняемых территорий.

В первый день мы обустроились между с. Шиловка и пос. Цемзавода. Место очень красивое. В лесу протекает ручей, впадающий в Волгу. Вода в ручье холодная, но пить ее не рекомендуют: известны случаи, когда сурки заболели лихорадкой. Около Волги – небольшое озерцо, где растут ирисы и рогоз. Здесь живет норка. Но особенно нас обрадовала парящая в небе пара орланов-белохвостов – эти птицы занесены в Красную книгу. Трудно перечислить всех птиц, здесь увиденных. Это и коршун, и шурка золотистая, и кукушка, каменка обыкновенная, скворец, соловей, ласточка-береговушка, зяблик и другие пернатые.

В первый же день в лесу мы нашли бедренную кость кабана. Из насекомых встретили крупного кузнечика – дыбку степную, которая занесена в Красную книгу. С большим интересом рассмотрели тарантула. Вечерами нас одолевали комары-звонцы.

Мы вышли на небольшой луг. Тут я обнаружил норы сурков – глубокое жилище шириной до 40 см. Попытался сфотографировать сурка-байбака, который стоял на задних лапках и осматривал местность, но тот, завидев меня, крикнул и скрылся. У них очень резкий голос. Когда они видят человека, то своим криком предупреждают собратьев об опасности. Сурки-байбаки роют свои норы в тех местах, где более высокая трава, чтобы скрыться от хищных птиц, которые постоянно парят в небе.

После прохладной ночи двинулись снова в путь. Мы приближались к большой меловой горе. На вершине увидели редкую в Ульяновской области сосну – меловую. Следующий подъем – еще более трудный – на высокую гору Гранное Ухо. Лес тут густой, заросли мешают движению, но зато как интересно – первозданная природа! Недаром эта гора является памятником природы. Состоит она из диатомита и мела, ее высота – 300 метров. Здесь мы обнаружили



место, где недавно отдыхал лось.

Спускаемся вниз, на луга, где растет ковыль. Находим гадуку обыкновенную, длиной 50 см, а недалеко от лагеря, где разбили свои палатки, - кабанью тропу. Здесь бродят кабаны. При виде людей они стараются уйти, но секачи, раненные или старые кабаны, самки с кабанятами могут быть агрессивны.

На следующий день мы двигаемся дальше. Записываем все, что встречается на пути, подсчитываем и фотографируем растения, птиц, насекомых. Даже гроза не убавила нашего оптимизма. Счастливы, что внесли свой небольшой вклад в изучение родного края.

Палеонтологический заказник

Первого апреля от молодежного клуба "Сталкер" отправилась экспедиция в сторону с. Ундоры. Прибыв в с. Поливна, мы начали спуск к берегу Волги. Вскоре наша группа оказалась среди величественных речных обрывов. Снег уже растаял, и сапоги скользили по вязкому грунту. Далее экспедиция двигалась по льду реки. В некоторых местах лежал глубокий снег, а кое-где лед уже трескался. Уставшие, мы остановились на привал возле рыбацкой сторожки. Вдоль обрыва хорошо просматривались горные породы, среди которых я обнаружил белемниты – остаткимвмерших головоногих моллюсков. Здесь же оказались и другие моллюски – аммониты.

Снова тронулись в путь по льду. Лагерь разбили недалеко от с. Ундоры. Отсюда и до Поливны тянется Ульяновский палеонтологический заказник. Береговой склон то плавно опускается к воде, то круто поднимается утесами, где обнажаются нижнемеловые отложения готеривского возраста с богатой фауной беспозвоночных, иногда встречаются остатки морских рептилий. Все эти богатства мы имели возможность обнаружить при самостоятельных раскопках. Этот поход был незабываемым.

В Ульяновской области замечательная природа и ее надо беречь!



Фотографии предоставлены автором.

